

Критерии прямого дополнения

Основные

- Падеж
- Пассивизация (?)

Несомненные случаи

- *Бригада рабочих построила дом – Дом был построен бригадой рабочих.*
- *Его заметил сторож – Он был замечен сторожем.*

[как мы помним, русский –
reference-oriented, семантическая роль не
так уж важна]

Сомнительные случаи

- *Я так не говорил – Так сказано не было.*
- *Я не приказывал тебе выходить – Выходить приказано не было.*
- *Он много зарабатывает, Эта сумка дорого стоит.*

Сомнительные случаи

- Кванторы в позиции прямого (?) дополнения:

Он наслушался много таких историй.

Он насмотрелся столько подобных фильмов!

Оформление, как у прямого дополнения, но стандартное прямое дополнение невозможно:

Он насмотрелся фильмы.

Сомнительные случаи

- Slightly-transitive verbs (Chvany 2000):

А что он может?

Он всё может.

**Он может уроки.*

**Он может изучение трёх языков
одновременно.*

Сомнительные случаи

- Модификаторы, относящиеся к опущенному прямому дополнению:

Во времена репрессий Сталина расстреливали сотнями тысяч и сажали сотнями тысяч.

Есть ли у глаголов с опущением прямого дополнения эта позиция?

Видимо, по-разному:

**Он ел килограммами.*

Сомнительные случаи

- Наречные аналоги прямого дополнения:

*Книжка стоит дорого, **целых пятьсот рублей**.*

(в сочинительной конструкции – наречие *дорого* и кванторная группа *пятьсот рублей*). *Дорого* – прямое дополнение?

Слабо пассивизируется:

Было уплачено пятьсот рублей.

??Было заплачено дорого.